

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

## SOKFÉLE, TOLDALEKÜL.

Nr. Indult: Kedden, Június' 25-dikén, 1853.

51.

### GÖRÖG ORSZÁG.

Apr. 15-ken következendő Királyi rendelés jelent meg Görög Ország elosztásáról, 's igazgatásáról:

1-ső tziikkely. Görög Ország 10 Kerületre, 's 47 Provintziára osztatik. Minden Provintziában Községek állittatnak, 's ezeknek határai kijegyeztetnek. A' Községek számok, 's nevek iránt, annak idejében különös rendelés fogtétetni.

2-dik tziikk. A' Kerületek ezek: 1, Argolis, és Korinthus. 2, Achaja, és Elis. 3, Messzénia. 4, Arkádia. 5, Lakonia. 6, Akarnania, és Aetolia. 7, Phokis, és Lokrisz. 8, Attika, és Boeotzia. 9, Euböa. 10, Rykládok.

3 dik tziikk. Az Argolisi Kerület magában foglalja Naupliát, Argost, Also Nokajét, és Korinthust, Hydra, Spezzia, és Poros szigetekkel: 6 megyére szakad: a' Kerület fő városa Nauplia.

4-dik tziikk. Achaja, és Elis Kerület magában foglalja Vostizza, Kalavrita, Gastuni, és Pyrho Provintziákat: 4 megyére szakad. Fő városa Patras.

5-dik tziikk. Messenia az Alpheus bal partján fekvő Pyrgo Provintziának részein kívül magában foglalja Phanari, Arkadia, Methone, Navarino, Koron, Kalamata, Nisi, Adrusza, Implachika, és Mikromani Provintziákat, — a'

határ Elis felé — Alpheus, — a' Nyugoti Lakonia felé Verga: 5 Megyére szakad, — a' fő város Arkadia.

6-dik tziikk. Az Arkadiai Kerület magában foglalja Leontari, Karitene, Tripolizza, San Pietro, és Prasto Privintziákat: 4 megyére oszlik: fő városa Tripolizza.

7-dik tziikk. Lakonia magában foglalja, Misira, Malvasia, és Mani Provintziákat: — 4 Megyére oszlik: fő városa Mistra (Sparta).

8-dik tziikk. Akarnania, és Aetolia magában foglalja Xeromero, Vonizza, Valto, Zigo, Naupaktos, Kravari, Apoluro, Karpenissi, és Agrafa Provintziákat: 5 megyére oszlik, — fő városa Vrachori.

9-dik tziikk. Lokris, és Phokis magában foglalja Zeituni, Patrasziki, Lidoriki, Malandrino, Talati, Budozza, Salona, és Galaxidi Provintziákat, — 4 Megyére oszlik, — fő városa Salona.

10-dik tziikk. Attika, és Boeotzia magában foglalja Megaris, és Salamis szigeteken kívül, Aeginát, és Anghistrit: 5 megyére szakad, — fő városa Athéne.

11-dik tziikk. Euböa, a' hasonló nevű szigeten kívül magában foglalja az éjszaki Sporadeseket, úgymint Skopelost, Skiatost, Skirost, és Eliodroniát. Fő Városa Chalkos.

12-dik tziikk. A' Rykladesek Kerü-

letje, minden ezen név alatt esmeretes Archipelagus szigetjeit magában foglalja: 7 megyékre osztatik: — fő Város a Hermópolis.

13-dik tziikk. Az Igazgatóságának fő organumai a' Státus Titoknokságok.

14-dik tziikk. Egy Státus Tanács állittatván fel, minden fontos Státus dolgoknak megrostálgatása, és Igazgatást tárgyazó kérdéseknek megfejtése erre bízattassék.

15-dik tziikk. A' fő igazgatás mindenik Kerületben egy Nomarchára bízatik, mellette lévén a' Kerületi Tanács.

16-dik tziikk. Minden Megyében egy a' Nomarchától függő Eparchviszi az igazgatóságot: mellette van a' Megye Tanácsa.

17-dik tziikk. A' Községnek igazgatása, egy. — a' nép által proponált, s a' Királytól közbenvetetlen, vagy a' Nomarcha által helybenhagyatott Demogerontra vagyon bízva: mellette vagyon hasonlóul a' nép által választott Község Tanács.

18-dik tziikk. A' Nemzeti Javaknak igazgatása, adók beszédése, 's a' t. a' mi a' belső Igazgatástól külön vagyon válva, különös Finantz Tisztviselőkre bízattatott. —

Költ Naupliában Apr. 15-kén 1853. A' Király nevében a' Regenség. Gróf Armanssperg Praesidens. Maurer, és Heideck. Státus Titoknokokok: Trikuپی Praesidens. Maurokordato. Praidi. Koletti.

Naupliából írják, hogy ott nints Cath. templom, noha mintegy 500 Catholicusok laknak. A' Király, szobájában halgatja a' misét. A' Syrai, és Tin ei Cath. Püspökök Naupliában voltak a' Királynak udvarlására.

## H O L L A N D I A.

(Staatscourant.) Örömmel jelenthetjük, hogy honnosinknak nagyobb ré-

sze a' Frantzia fogságból immár visszatért. Jun. 7-kén Dünkirchenél készen állott 8 Frantzia hadi hajó, úgy mint 4 Fregatt, 2 Corvett, és 2 brigg. — A' Frantzia Kormány részéről meghagyattatott, hogy a' hazájokba visszatérendő minden holmijeket magokkal vihetik, és hogy rendes fizetések elindulások idejéig járjon. — Midőn a' fő parantsoló Báro Chassé Jun. 7-kén Dünkirchenbe érkezett, már a' legényeknek nagyobb része a' hajó ormán volt.

Seelandból Jun. 8-káról jelentik: Ma reggel érkezett Atalante Frantzia Fregatte Favauge Generállal, Generalstabbjával, és 550 legénnyel Vliesingenbe.

Bredában egymást éri a' Belga szökevény, két Belga hajóslegények is jelentették magokat az előőrségnél.

(Amsterdamer Handelsblad.) Midőn Jun. 9-kén a' Protzessió, a' főstráza mellett elment, az ör álló Katona, vagy vigyázatlanságból, vagy mivel különös parantsolatja volt, a' fegyver ütést (praesentirozás) elmulasztotta: e' miatt az arra elmenő sokaság mind reá tódult, azt kívánván, hogy az őrségre rendelt Katonatiszt álljon elő: de ez, tartván a' nép dühétől, eliramlott, mert külvőmben, alig ha életével nem lakott volna. A' nagy lárma: „Orangisták” közönségessé leve. A' nép, s katonák egymással öszvekaptak, a' nélkül, hogy valami veszedelmes következése lett volna: mindöszve is csak a' lett belőle, hogy az őrség előtt elmenő pap, nem osztogatott áldást, mint rendszerint.

A' Generál Státusok Jun. 11-kén tartatott Ülésében Nes Urnak javallatja felől volt a' tanátskozás, mely oda járult, — Kérettessék meg a' Király Felírás által, hogy ezentúl a' közönséges kiadások, a' Kamara elibe terjesztessenek. Ez a' javallat 24 szóval 21 el-

len félrevettették. Azután Reenen Ur azt javallotta, hogy a' még forgásban lévő Kintses kamara nyugtatóványai váltassanak bé.

Amsterdamban Jun. 12-kén éjjel dühös szélvész támadt, mely iszonyú sok kárt okozott. Egy 72 esztendő öreg kereskedő, midőn éppen boltját beakarta zárni, úgy az útszakszökevényre löketett, hogy azonnal halva maradt. Egy másikat, egy dülöfa, a' vízbe hajított, de szerentsére kiszabadított. Sok házokról a' kémények hordattak le, mások, másképpen sértettek meg. Frantzia tudósítások szerint, a' haza térő Hollandus foglyokat már nem érte a' vész a' tengeren, — mert az utolsó osztály még Jun. 9-kén indult ki Dünkirchenből, már pedig innen, — Vliessingenig 24 óra alatt könnyen elérhetni.

## HELVETZIA.

Vaadtt Cantonnak nagy Tanácsa, a' Kormány Tanács által tett javallat következtében, — gondolóra vévén, hogy a' Lengyel szökevényeknek Bernben való tartózkodásokon nem lehet változtatni, minekutánna a' szomszéd Státusokból kivágnak zárva, — továbbá azt is tekintetbe vévén, hogy az ebből folyó teher, nem nyomhatja kizárólag Bern Cantont, hanem abban a' többi Cantonoknak is részesülniök kell, — elhatározta:

1 ször A' Kormány Tanács megvan arra hatalmazva, hogy 460, 's néhány Bernben tartózkodó Lengyel szökevények tartásokra, Scala szerint bizonyos mennyiségű segédpénzt vessen ki.

2. Vaadtt Canton részesülni fog a' teherben Apr. 20-tól fogva, midőn tudniillik a' Berni Kormány megállapítja, hogy a' szökevényeken segíteni kell.

3-szor További rendelésig ott maradjanak az említett szökevények, hol jelenleg vannak.

4. A' Kormány Tanács most elhatározott meghatalmazásának ereje f. e. Nov. 1-ig tart.

## NÉMET ORSZÁG.

A' Bádeni Nagy Hertzegségi Státus Kormány egy rendelést bocsátott ki a' Zsidó Községek közt felállítandó Synagogai Tanácsokra nézve. Ez a' Tanács fog ezentúl a' zsidó szegénységről is gondoskodni, — helybeli jótévközpontokat alapítani, az erköltsre felvilágítani, Schichtereket, énekeseket, és tanítókat kinevezni. A' Tanács áll a' helységnek nagyságához képezt, 3, 5, vagy 7 tagokból. Mikor vallásos dolgok felett tanácskoznak, egy Rabbiner viszi az Elölülőséget, a' ki egyébiránt nem tagja a' Tanácsnak.

Stuttgartból Jun. 16-ról egy privát levél közöltetik ekképpen: „A' fogdosások nálunk szaporodnak, — 's már most világosság tűnik fel az elmúltakról. A' Frankfurti lázadás következtében tett nyomozások, és iróvány zár alá való tevések nem hagynak kételkedni a' felől, hogy avval a' történettel, a' Lengyel szökevényeknek Frantzia Országból lett kivándorlások szoros öszveköltetésben vagon. Kévéssel a' szerentsétlen lázadás kiütése előtt Würtembergát, Badent, Hessest több Emissariusok útatták bé. Dr. Neuhof, a' ki Frankfurtból elszökött, de Viesbadenben elfogattatott, egy volt azon Emissariusok közzül. Iróványai között, egy levél tele volt olyan embereknek neveikkel, kikre a' lázadás kiütésével bátran számot tarthatnak. Ebbeli bizonyságok, hozzájárulván több tsalhatatlan felvilágosításokból kisért, hogy a' dologba nem tsak polgári emberek, hanem katonák is, még pedig

első rendű tisztek között valának beszöve: úgy nemkülömben Tübingai tanúlok is, kiknek azomban nagyobb része a tömlőtzők hiánya miatt könnyen elszökhetett. Az elfogattak jobbnyra Hohenaspergbe hartzoltattak. Mivel még a nyomozásnak nintsen vége, — többet nem lehet bizonyossággal állítani, azt minden esetre előre láthatni, hogy az egész lázadásnak nagy ára vagyon.

### EGYHÁZI STÁTUSOK.

(Perugia Jun. 5-ról.) Máj. 8-kán költ parantsolat következésében, a Politzia egy Jegyzőt több Karabélyokkal együtt bizonyos házhoz küldé, lázadást forraló planumoknak felfedezése végett; azomban ezek alig közelítettek a kijelelt házhoz, midőn több száz szakállas — stiletokkal, és pistolokkal felfegyverkezett férjfiak előtermettek, a megtalált iroványokat szélyelszaggatták, a karabélyosokat megverték; és a vezető Altisztet halálosan megsebesítették. Gróf Fanelli, mint vizsgálatra rendeltetett bíró, tsak az ablakon való kiugrás által szabadúlhatott meg a veszedelemtől. Katonák nem voltak helyben, azért is a rendtelenséget nem lehetett meggátolni. Későbbén Rómából egy sereg küldetett, mellynek Commanderozója teljes hatalommal ruházott fel. Ez, mindjárt a Városba történt jövetelével az első familiákból is sokakat elfogattatott, 's azonnal Rómába, vagy Civita castellanába hartzoltatott. Perugiából sokan elszöktek, de még is többen fogattattak el, a többek között egy Gardabassai nevezetű Anconában. A hátrahagyott rendszabások megnémították, és leforrózták, a vakmerőket, az aggódással eltelt lakosokat pedig bátorságba helyhezgették.

### P O R T U G A L L I A.

Turquoise hajó, melly Oportót Jun. 7-kén hagyta el, Jun. 11-kén Covesbe érkezett. Napier Kapitány a Flotta Commandóját átvette; Sartorius Admirális egészsége igen gyenge, 's magát a Közönségtől egészen visszahúzta. Oportó sokat kiállott, mind a két részről foly a munka, úgy, hogy a városnak egyik részében sints az ember bátorságban: emberek is számosan vesztek el. Míg a szép idő bé nem állott, nagy szükség volt eleség dolgában, de most már, a kiknek pénzük van, mindent vásárolhatnak, mert a piartz mindenfelével el van látva. Badcock Oberster, ki az Angoly Kormány részéről Oportóban van, részrehajlatlan viselete által, mind a két ellenkező rész tiszteletét megnyerte. Itt a Frantziáknak 2000. emberek van fegyverben, az Angolyoknak mintegy 1000. A szárazsi sereg nagyon óhajtana Lisbona felé nyomulni, de Dom Miguel éppen úgy bésántzolta magát, mint Dom Pedró. Amannak flottája nehezen hagyja el a Tájót.

### B E L G I U M.

Antverpiából jelentik: Minden — e' mai napig érkezett hajók, Hollandus ágyúhajóktól kísértettek: azomban reményleni lehet, hogy a Hollandusok nem sokára felhagynak ezzel a felügyeléssel.

A Királyné már olyan terhes, hogy a Kamarai ülések megnyitására, mint egyébbkor szokott, jelen nem lehetett.

Azt mondják, hogy a Kormánynak — a sereg megkevesítésére nézve tett planuma szerint legalább is 50,000 katona hazájába visszabotsáttatik.

A Képviselők Kamarájok Jun. 12-kén tartott Ülésben a Finantz Minis-

ter előterjesztelt egy törvényjavallatot, mely szerint a' Miniszteriumokra nézve ideig való hitelképpen 22,500,000 fr. ajánltatik.

(Courrier Belge.) A' Venlooi Platzcommandánsnak meg volt hagyva a' Belga Kormánytól, hogy a' Maason nyitná meg a' szabad hajókázást: de ez, minekelőtte végrehajtotta volna a' parantsolatot, a' Generál Commandanshoz írt, kitől ezt vette feleletül: Maestricht Jun. 11 dikén. Van szerentsém tegnapi betses levelének következtében a' felől tudósítani, hogy a' Londoni egyezésnek, a' Máason való szabad hajókázást érdeklő része, itt nálunk, Jun. 6 tól fogva telyesedésbe ment. (Aláírás) Dibbets Várnagy.

### T Ö R Ö K O R S Z Á G .

A' Bajor Korona örökös Ö Felsege azon a' gözhajón, mellynek ormán Nápolyból kiindult kívánt egészségben Konstántzinápolyba érkezett.

### TOSCANAI NAGY HERTZEGSÉG.

Florentzbe az a' tudósítás érkezett, hogy a' Nagy Hertzeg Ö Kir. Felsegének, Mária Antonia Szitzilii Hertzeg aszszonnyal való házassági inneplése Nápolyban Jun. 7-kén fényesen véghez ment légyen, Toscanában ezen a' napon 560 szegény leányok ajándékoztattak meg a' Felseges Pár által.

### N A G Y B R I T A N N I A .

Az Irlandi új Státus Titoknok Littleton Ur, South Staffordshire részéről Parlamentalis taggá választott. Vetélkedő társa Lord Ingestrie vala, a' ki azomban korán visszahúzta magát.

Ste ele Tamás Ur Máj. 30-dikán Limerick városban Irlandban a' Politziától elfogattatott, mivel az előtt kevés nappal, egy köz helyen tartott

beszédben, illetlen kifejezésekkel élt a' Kormány ellen. Minekutánna 200 barátjai hasonlóul 200 font sterlinget tettek volna le kezességül, ismét szabadon bocsátatott.

Corkból (Irlandia) jelentik, hogy az ottani vidéken, a' tized beszédés miatt, a' nép csoportosan kelt ki a' Magistratualis személyek, katonaság, és Politzia ellen. Jun. 2-kán a' Kerület minden hegyein, és halmain jeltűz égett, 's midőn Jun. 3-kán mintegy 200 ember tized szedés végett megindult, mindenféle szerekkel felfegyverkezett parasztoktól keményen megtámadtatott. A' Katonaság tsak azután vett parantsolatot a' lövésre, minekutánna, egy társok, a' parasztoktól földre terítettett, 's többen megebesítették. Egyéberánt a' Magistratualis személyek kéntelenek voltak felhagyni szándékjokkal, 's oda tértek, a' honnan jöttek, szüntelen kísértetvén a' néptsoporttól, melly utoljára nem tsak a' Katonát, és politziát, de a' Magistratualis tiszteket is megebesítetté.

Doverből Jun. 5-ről jelentik: Tegnapp Plyleria brigg mintegy 100 invalidus katonákkal érkezett ide Dom Pedro táborából. Többnyire mindnyájan vagy nyomorékok, vagy igen betegek valának: kinek karja, kinek lába hibázott, — sokan haló félben, mindnyájan pénz nélkül, — árván, elhagyattatva kínlódtak. Mintegy 60-on tulajdon hazájokban mindentől megfosztatva kóborolnak, egyedül a' jöltévkö kegyelmekre támaszkodván: kevés út-sza van, hol ilyen nyomorúttakra nem lehetne találni. Tsúnya dolog Dom Pedro Agenseitől, hogy az Isten adtakat minden segedelem nélkül eresztették haza, annyival inkább, mivel mint állítják, még béreknek nagyobb része is benn maradt. A' Doveri Major ígért nekik vagy két napra szállást, de az-

után, hogy jutnak Londonba minden pénz nélkül, azt a jó Isten tudja. A Frantziák mintegy 40-en Calaisba fognak küldtetni.

Az Alsó Ház. Jun. 15-kén történt megnyitásával Lord Althorpe ezen Háznak Felírására érkezett feleletjét a Királynak, közölte, mely ekképpen vagon: „Uraim: Nagy örömmel fogadtam a Portugalliai ügyre nézve Általam követett Politika miatt nyilatkozott helybenhagyásokat, — 's a felől meg lehetnek az Urak győződve, hogy azt az utat ezentúl is folytatni fogom, és semmi alkalmat sem mulasztok el minden hatalmamban lévő befolyást arra fordítani, hogy abban a szerentsélen Országban fennforgó vetekedésnek, minél előbb tzélerányosan, és betsülettel véget vessék“. Azután a Ház biztossági tulajdonságban tanátskozott, a rabszolgák felszabadítások felett. — Először is a Rormánynak következő határozatja olvastatott fel: „Minden rabszolgáknak jussok legyen ezentúl magokat mint rabszolgákat beiratni, 's az általszabad embereknek minden jussait, és elsőbbségeit megszerezhetik, de csak olyan feltétel alatt, hogy a Parlamenttől meghatározott bizonyos ideig, mostani birtokosaik számokra dolgozni tartoznak“. Hálcomb Ur itt azt a módosítást akarta tenni, hogy minden rabszolgák gyermekeikkel együtt szabadoknak nyilatkoztassanak, de csak olyan korlátozások mellett, mint a melyek az ő táplásokra, de egyszersmind a föld műveltetésére is szükségeseknek találtnak. Ez a módosítás kevés vitatás után 324 szavazattal, 42 ellen el-mellőztetett, 's a felyebbi határozat elfogadtatott. Azután arról volt a szó, kárpótoltassanak e' a birtokosok, és miképpen? Stanley Ur azt mondta, hogy a jelen környülállások között a birtokosoktól nem kell meg tagadni a

Kárpótlást, annyival kevésbé, mivel, ha ő (Stanley) nem tsalalkozik a köz véleményben, és akaratban, a Nemzet kész inkább valamivel többet fizetni, mint a Nyúgot Indusoktól ezentúl is némünémüképpen függésben lenni. Ó annál fogva immár tanátskozott ahoz értő emberekkel, kik a birtoknak betsit jól tudják, 's a leg szorosabb fel-számítás után egy egy rabszolgára, ki Urától elvétetik 40 font st. esik, és így egész Nyúgot Indiában 30 millió font sterlingre tétethetik a rabszolgáknak betsék. Azomban, ha bár azt is megengedi, hogy 12 esztendő leforgása alatt a rabszolgák árrok leszáll, és az ezután születendő gyermekeket, kik újabb rendelkezés szerént szabadokká születnek, — még is az említett summa megmarad. Davies Oberster helytelennek találta, hogy olyan fontos tárgy felett olyan későn (éjszélkor) tanátskoznak. (Folytatása következik.)

## FRANTZIA ORSZÁG.

Jun. 11-kén Párisba az a tudósítás érkezett Telegraf által, hogy Agathe Corvett Jun. 9-kén rendeltetése helye felé elindult: már 1 órakor délutáneltűnt a láthatárból.

Havannában a Cholera egészen elveszett. Az elfutott lakosok házaikba vissza tértek 's a rendes foglalatosságok is elkezdődtek.

Dugigny Hisaszszonyok, kik avval vádoltattak, hogy Berry Hertzgenét lakásokban elrejtették volt, a Rensesi Esküdtek székétől (Assisenhof) szabadon botsájtattak.

Jun. 13-kán délutáni 3 órakor, Sutzo Hertzegnek szerentséje volt, meghitelező levelét a Frantzia Királynál bényújtani, mellyel ötet a Görög Király Ő Felsege, mint rendkívülvaló Követet, és meghatalmazott Minisztert megtsztelé.

## ELEGYES TUDÓSÍTÁSOK.

Itt Béts mellett egy Duna nevű gőzhajó készül, 's Julius közepe táján az oda rendelt Tisztviselőség jelenlétében próbát teend, — azután a kiállott próba után Zemlinnek veszi útját, a' mi a' Török Ország határáig szándékozó útasokra nézve igen érdekes lesz, a' mennyiben a' hajó Zemlinben csak kevés ideig mulatván, onnan ismét Bétsbe tér, — és így kevés napok alatt, hosszú utat tenni akárki képes leend.

## B É T S.

Ő Ts. K. Felsegek Laxenburgi nyári lakásokat elhagyván a' f. hónap 21-dikén Bädenbe mentek által, valamint Ő Felsege az ifjú Magyar Király is Fels. Hitvesével együtt.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott pensionált Ts. K. Májor Wagner János Urat szinte 34 esztendei megkülönböztetett hadi szolgálatjának tekintetéből a' taksák elengedésével, 's tulajdon kérésére ezen prädicatummal „Wetterstädti“ Erdélyi Nemesi rangra emelni.

## MAGYAR ÉS ERDÉLY ORSZÁG.

Poson Jun. 21-kén. F. h. 18—19 és 20-dikán tsupán Kerületiülések tartattak, mellyekben a' Rk szakadatlanul a' fontos foglalatú 7-ik és 8-dik Urbaniális tikkely szerkeztetésében foglalatokodának.

Sülelmedről, Május 24-kén. Tekintetes Nemes Baló István Ur, Mélt. Iktári Gróf Bethlen Domokos Ur Ő Nagyságának itteni megkülönböztetett szorgalmú munkás Tisztartója, érzékenyen tapasztalván ezen vidékben, a' tavalyi törökbúza meg nem érhetése következtetésében, az éhség inségeivel küszködő számos házi szegények gyámoltalan sorsokat, emberszerető szíve nemes indításából, keskeny köréhez ké-

pest is talált módot azoknak némü némü enyhítésekre. Mellyhez képest a' múlt esztendőben, ön' szorgalmatosságából, egy szamosparti fűzesből kitisztított irtásban termett, és tisztelt Mélt. principalissa kegyességéből, szorgalmi jutalmaztatásául nyert 50 Erdélyi véka szemes törökbúzáját, Sülelmedi, Adói, Kelentzei, Tóhái, Szélszégghi, és Gardánfalvi 50 szűkölködő gyermekes gazdáknak, minden vallás felekezeti különbséget kirekesztve, jöltévoleg kiosztotta. — Buzdító példa azoknak kiket az ez ég mások felett gazdagsággal, és bőséggel különböztette meg, hogy a' gabona szűkivel küszködő szegénység sorsát, könyörülő szívekre vévén, a' sokból sokat adjanak; ezen serkentés mellett, gazdagságok nem kiszórása, de erányos tzelra való kiosztása rugójául tévén — az angol Költő eme szavait is: Quas dederis, so-las semper habebis opes. Owenus.

Szabolts Vármegyéből. Nagy Faluból Junius 9-kén éjeli 12 órakerörök nyugalomra szenderült néhai Tekintetes idősb Tólcsvai Bónis Sámuel Ur több Tekint. nemes Vármegyék Táblalabirája, ki hasznos életének nagy részét a' köz jóra szentelte: mert Szabolts Vármegyében elsőben mint fő hadiadószedő, azután mint fő Szolgabíró, ezen hivatala folytatása alatt mint Országgyűlési Követ, végre mint első Alispán mindenkor tiszta buzgósággal, fáradhatatlan szorgalommal 's egyenes lélekkel szolgált. A' tsendesen elhunytat elfelejtetlenül zokogva siratja mély bánattal teljes szívű özvegye Méltóságos Vargyasi Báró Dániel Borbála Asszony, ki a' boldogultban a' legjobb barátját veszté el; forró könnyeket hullatnak utánna szép reményű fiai, t. i. Sámuel, ki most Szabolts Vármegyének al-Szolgabírája, és Barnabás Hazai Törvényt tanuló ifjú; zokogva siratják leá-

nyai, u. m. Therézia Tek. Nagy Lónyai és Vásáros Naményi Lónyay László — Mária, Tek. Márkus Falusi Máriássy István — és Károlina Tek. Bernát-Falvi Bernáth Gedeon Urak Hitvesei férjeikkel együtt, kik a' legjobb atyától fosztának meg; kesergik számos rokoni, baráti, és mindenjó, kik a' megboldogult férjfiúban, egyenes szívű atyafit, hű barátot, igaz hazafit 's polgárt vesztenek el. En is a' ditsőült hamvainak szíves könnyeimmel áldozván: örök békét óhajtok a' valódi egyenes magyar szívűség tüköré', a' derék magyar férjfiú' porainak!!! (M. L.)

J E L E N T É S.

a' Magyar Tudós Társaság részéről.

A' Társaság nyelv tudományi és mathesisi kérdéseire a' feleletek beérkezésének határídeje e' folyó 1853. Juniusának 8-dikán télvén bé, a' Junius 40 dikén tartott héti ülés e' jelmondatokkal bizmegett feleleteket vette által megvizsgálás végett.

1. A' nyelvtudományi kérdésre.

a) Forma dat esse rei.

b. Nem kell irtózni az észszerű újításoktól a' nyelvben, mert ez sem követ ellenkező törvényt mint egyéb tudományok, melyeket a' későbbi kor érlel.

c. Στερεο τιμωντας αυτην οπερη.

A' kik tisztelik őt, azokat koronázza meg a' rény.

d. A' magyar nyelv szóalkotó 's

módosító ragainak nyelvtudományi vizsgálata.

e) Commendo et illud studium: ut vetustorum reliquiis sollicito evolutis, voces quae incuria et socordia nostra jam magnam partem nos fugiunt, diligentius erutas postliminio restituamus; divitias in iis nostras, quae certe copiosae sunt, et genuinas cumprimis patrii sermonis virtutes, illecebrasque omnes penitus pernoscamus.

f. Szánkknak lehelte a' világnak ábrázolatja a' más lelkében.

g. A' természetet kövesd.

2. A' Mathesisi kérdésre.

a. η ηπειρα σφαλων.

Az ezek mellett érkezett töretlen petsétű jelmondatos levélkék együvéborítókozva 's lepetsételve tétettek a' levéltárba, a' szükséges felbontásig ott maradandók.

A' feleletek mivoltáról a' jövő 4-ik nagy gyűlésből fog kelni híradás, midőn a' 100, és 100 darab arany jutalom is által adatik.

Pesten Junius 16-kán a' héti ülésből a' Titoknok által.

A' Pénz folyamat Junius' 24-dikén; közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligációji 94

Az 1820-béli sorsosok: —

Az 1821-béli hasonlók: —

Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligációji: 54 for. keltek, mind Conv.

Bank - Aktziák keltek 1243 for. ton Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Komárom Vármegye Mappáját a' Galgóczi, Lévai, Ny. Zsámbokréti, Th. Zsámbokréti, Verebélyi, Ih. Berényi, Pétsi, Győri, Komáromi, Nyitrai, és Pesti tsemőkben a' szokott mód szerint petsét alatt.

Szerkesztető és Kiadó Marton József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykula Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 755.)